

统一旅游签证 加强对华合作

海湾国家迎来旅游业发展新机遇

本报记者 张志文

国际视点

在近日举行的第四十四届海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)首脑会议上,海合会最高理事会批准了统一旅游签证措施,并授权海合会国家内政部长推动落实。

当前海湾地区旅游业快速复苏,区域各国将旅游业作为经济多元化发展的重要抓手。海合会秘书长布达维表示,海合会统一旅游签证将有助于便利海合会六国之间人员流动,对区域旅游业和经济发展产生积极影响。

沙特阿拉伯旅游大臣艾哈迈德·哈提卜称此举是“历史性的一步”,认为这项签证措施将进一步促进海湾国家间文化交流,强化旅游业在促进经济增长方面的作用,并为成员国旅游业投资发展带来新机遇。阿联酋经济部长阿卜杜拉表示,这一举措是海合会2030旅游战略的组成部分,有助于提高旅游业的经济贡献值,提升海湾国家在全球旅游市场的知名度。

近年来,海湾国家积极出台各项措施提振旅游业。沙特计划到2030年将旅游业对国内生产总值的贡献率提升至10%以上,并计划在2023年内实现吸引2500万人次国际游客的目标;阿联酋提出了“国家旅游战略2031”,计划到2031年吸引4000万人次过夜游客以及1000亿迪拉姆(1迪拉姆约合1.94元人民币)旅游投资;阿曼“2040愿景”提出,到2040年旅游业实现年产值超225亿美元。区域国家还不断加大旅游基础设施投入力度,沙特、阿联酋、巴林、科威特等国新建或改造国际机场,并鼓励扩大酒店行业投资,着力提升旅游接待能力。

海湾国家同时在旅游产品创新上下功夫,努力打造精品旅游项目。12月8日,阿联酋第二十九届迪拜购物节开幕。在为期一个多月的活动中,迪拜不仅将推出传统购物促销活动,还将推出系列音乐演出和环保活动,全方位展示迪拜冬季旅游优势。在沙特,新未来城董事会近日宣布,将在亚喀巴湾附近打造一个新的旅游目的地“斯兰那”,该项目计划利用海洋、山脉和河谷等自然资源,为游客提供一处远离喧嚣、放松身心的新兴度假地。



卡斯巴运河是阿联酋沙迦的地标性景点,两岸建有众多购物中心和休闲设施,每年吸引大量游客到访。

本报中东中心分社 塔里克·易卜拉欣摄

中国始终是海湾国家吸引境外游客的重要目标市场。今年以来,海湾国家纷纷新增、加开与中国各大城市航线,进一步便利双方人员往来。不久前,厦门航空分别开通了从北京和厦门直达卡塔尔多哈的航线。卡塔尔航空公司东部地区高级副总裁马尔万·库利拉特表示,在两国关系日益紧密的背景下,卡塔尔航空与厦门航空之间的合作将创造更多贸易、旅游和文化交流机会。

巴林国家航空公司海湾航空将于明年1月起开通巴林直飞上海和广州的航线,这将是该航空公司近15年来首次开通巴林与中国的直飞航线。沙特航空今年下半年开通了至北京的直航航线,沙特航空媒体事务总监阿卜

杜拉·沙赫拉尼表示,沙特至北京直航的开通,使沙中两国人员往来更加便利,促进双方在经贸、投资、旅游等众多领域的交流与合作。

海湾多国持续加大在中国市场的宣传推广力度。11月,沙特旅游局在上海举办系列旅游推介活动,旨在帮助中国游客了解沙特的风土人情和多元文化,提升沙特在中国游客出境游市场中的份额。卡塔尔旅游局充分利用举办亚洲杯足球赛、多哈世园会等大型国际活动的契机,加大旅游产品推广,并在中文官网推出专属旅游套餐和优惠活动。

(本报迪拜12月19日电)

经济透视

近日,韩国央行发布报告,将明年韩国经济增长预期下调0.1个百分点至2.1%,同时维持今年经济增速预期1.4%不变。经济合作与发展组织在最新发布经济展望中,也将韩国今年的经济增长预期由1.5%下调至1.4%,预计将连续第三年低于经合组织国家平均水平。今年以来,韩国政府出台一系列政策刺激经济、提振内需,但经济复苏前景仍面临不少挑战。

当前世界经济复苏乏力,进口需求整体降低。一些国家推行贸易保护主义,使全球供应链不断受到干扰。韩国作为出口导向型经济体,中间品出口受到较大影响,贸易规模出现下滑趋势。2022年,韩国贸易收支近14年来首次出现逆差,规模达到478亿美元。今年前11个月,仍出现145亿美元的逆差。

一段时间以来,韩国通胀压力不断走高。去年7月,消费者价格指数同比上涨6.3%,涨幅创1998年11月以来新高。随着美联储接连加息,韩国央行也不断提升基准利率以期控制物价水平。自2022年以来,韩国已提高基准利率8次,但通胀压力依然存在。今年11月,消费者价格指数同比上涨3.3%。其中,价格涨幅最大的是农产品,同比上涨13.6%,创下自2021年5月以来的最大涨幅。此外,居民生活用电和燃气价格分别同比上涨14.0%和5.6%。在高物价背景下,居民的生活用品消费大幅萎缩,10月份的零售销售指数下降4.4%。韩国央行频繁上调利率,也使韩国金融系统的流动性承压,金融风险上升。

高利率与高通胀并存,直接影

韩国经济复苏面临挑战

李天国

响韩国经济复苏。一方面,它抑制了韩国居民消费意愿,降低了家庭实际购买能力,特别是低收入群体的购买力;另一方面,也抑制了制造业生产与投资需求,特别是信息通信等领域的设备投资大幅下降,部分制造业行业出现库存积压局面,经济复苏仍显乏力。10月,韩国工业和服务业产值分别同比上涨1.1%和0.8%,但设备投资指数同比下降9.7%,制造业库存率上涨至122.3%。整体制造业企业景气指数仍在低位徘徊,10月该指数仅为69。

长期来看,韩国经济还面临着人口老龄化威胁。根据韩国统计厅数据,10月份,制造业从业人员数量减幅继续扩大。韩国央行此前公布的一份报告显示,由于人口结构变化导致青年人口减少,韩国制造业从业人员数量在未来10年预计将减少24万人。如何在人口减少的情况下提高劳动生产率,是摆在韩国政府面前的一大难题。

为应对经济下行趋势,韩国政府实施了一系列宏观政策措施。在经济政策方面,建立跨部门的特别物价稳定体系,监控价格上涨动向,同时取消对出口中小企业的信贷次数限制,努力拉动出口、投资及居民消费,并加大对人工智能、生物医药、新能源等产业的扶持力度。在金融政策方面,对内设立政策金融支援协议会,提升金融业运行能力;对外加强政策协调,缓冲金融资本波动带来的冲击。总体来看,韩国经济能否走出低迷,既与全球经济复苏密切相关,也直接考验其经济结构性改革的实效。

(作者为中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员)

本版责编:莽九晨 刘刚 姜波

新华社杭州12月18日电

(孙飞、徐巍)中国海军第四十四批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航和中巴“海洋卫士-3”海上联合演习等任务后,18日顺利返回浙江舟山某军港。这次任务历时235天,航行10万余海里,累计完成28批33艘中外船舶护航任务。

中国海军第四十四批护航编队完成任务返回舟山

中国海军第四十四批护航编队由导弹驱逐舰淄博舰、导弹护卫舰荆州舰和综合补给舰千岛湖舰组成,4月28日从浙江舟山某军港解缆起航。任务中,编队周密准

备、精心组织,严密开展护航行动,有力维护了国际海上贸易通道安全和地区和平稳定。

此外,编队先后访问了阿曼、科威特、卡塔尔、阿联酋、缅甸,赴巴基斯坦卡拉奇参加了中巴“海洋卫士-3”海上联合演习,并技术停靠新加坡。



中国侨智发展大会

Overseas Chinese Talent Conference for Development

2023年12月 中国·福建

12月20日至22日,由中国侨联、福建省人民政府共同主办的第一届中国侨智发展大会在福建省福州市举办。

本次大会以“五洲聚‘福’汇侨智,同心共圆中国梦”为主题,致力于打造“溯源头学思想、聚侨心凝共识、汇侨智助发展”的平台,立足福建、服务全国、面向海外。大会邀请侨界专家和技术人才、海外专业社团、侨商代表、重点科技社团、侨界青创代表和国内科技园区、企业界、科研院所、高端智库等相关代表出席,围绕重点领域侨界人才和经济发展开展交流合作,着力办成国际化、高水平、有特色的交流合作大会。

大会将打造相关产业和人才政策措施的发布平台、侨界专业人才联谊互动的交流平台、侨界学术与创

新成果的展示平台、侨界人才项目资本的对接服务平台,努力建设聚侨智促发展的常设性平台。

大会的活动体系设置为“1+4+N”,即1个开幕式暨主论坛,中国侨联、福建省人民政府、福州市人民政府和其他相关机构牵头,分别组织开展4项产业对接活动、2项科技竞赛活动、4项专题论坛活动、1项展览展示活动、3项配套活动及2项主宾推介活动等专场活动。

本次大会顺应全球化发展趋势,助力我国科技变革和产业升级,推动“一带一路”经贸合作和科技成果共享。同时,大会对广泛汇聚侨资侨智侨力,促进重点领域国际人才交流合作、经验分享、互学互鉴,推动全球科技创新和产业升级也将发挥重要作用。

数据来源:中共福州市委宣传部